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«Δωδώνη»: Μια εξαγορά 
που έρχεται από το παρελθόν…
ΜΙΑ ΑΠΌ τις πιο δυνατές φήμες της αγοράς τις 
τελευταίες εβδομάδες, είναι η νέα εξαγορά της «Δω-
δώνης», η οποία φαίνεται ότι βρίσκεται στην τελική 
ευθεία.
Για τη γαλακτοβιομηχανία ενδιαφέρεται ξανά η «Όλυ-
μπος», έστω και αν η εταιρία των αφών Σαράντη το 
αρνείται επίσημα..  
https://typos-i.gr/article/dwdwnh-mia-e3agora-
poy-erxetai-apo-parel8on

H ΒΔΟΜΆΔΑ 
ΠΟΥ ΠΈΡΑΣΕ, 
ΣΤΑ ΓΙΆΝΝΕΝΑ

Οι πιο διαβασμένες ειδήσεις στον Τύπο Ιωαννίνων, 
τη βδομάδα που πέρασε

Κτίριο Δομπόλη: 
Ποιες υπηρεσίες θα στεγάσει
ΑΡΚΕΤΆ είναι τα ερωτήματα που υπάρχουν ακόμη για 
τη μελλοντική αξιοποίηση του κτιρίου. Ο αντιδήμαρχος 
Κώστας Γκόγκος, κατά τη σημερινή συνεδρίαση του 
Δημοτικού Συμβουλίου, ξεκαθάρισε ότι στο κτίριο αυτό 
για το οποίο η σύμβαση υπογράφηκε από την προη-
γούμενη δημοτική αρχή, δεν χωράνε όλες οι δημοτικές 
υπηρεσίες..
https://typos-i.gr/article/ktirio-dompolh-poies-
yphresies-8a-stegasei

Γιάννενα: Η πολιτιστική 
ατζέντα της εβδομάδας 
(17-24 Φεβρουαρίου) 
https://typos-i.gr/article/giannena-h-
politistikh-atzenta-ths-ebdomadas-17-
24-febroyarioy

Τι λέει η Google για τα Γιάννενα;
Η ΜΗΧΑΝΉ αναζήτησης της Google είναι εδώ και 
πολλά χρόνια κάτι πολύ περισσότερο από το «αι-
σθάνομαι τυχερός» σε μια απλή αναζήτηση για μια 
πληροφορία που θέλουμε.
Εν συντομία, η Google καθορίζει σε πολύ μεγάλο 
βαθμό τι διαβάζουμε στο ίντερνετ και κατ’ επέκταση, 
πώς συμπεριφερόμαστε οικονομικά (και σε άλλους 
τομείς).
https://typos-i.gr/article/ti-leei-h-google-gia-ta-
giannena
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 Ο Τύπος χρειάζεται
τη στήριξή σας

Ο Τύπος Ιωαννίνων typos-i.gr, είναι ένα ανεξάρτη-
το, συνεταιριστικό μέσο ενημέρωσης στα Γιάννενα, 
με τρεις εργαζόμενους πλήρους απασχόλησης.
Τίποτα από τα παραπάνω δεν είναι δεδομένο στα 
ΜΜΕ.
Είναι επίσης ένα μέσο ενημέρωσης που θέλει και 
επιδιώκει να βασίζεται σε μεγάλο βαθμό στους ανα-
γνώστες και τις αναγνώστριές του. Γιατί το αναγνω-
στικό κοινό είναι πάντα αυτό που τελικά έχει τον 
τελευταίο λόγο. Και έτσι πρέπει. Αυτό που θέλου-
με, είναι προοπτικά να βασιζόμαστε αποκλειστικά 
στις συνδρομές των αναγνωστών και αναγνωστρι-
ών μας. 
Η επιβίωση της δημοσιογραφίας, πόσο μάλλον σε 
τοπικό επίπεδο, δεν είναι εύκολη υπόθεση. 
Με την προϋπόθεση της αλληλεπίδρασης και της 
συνειδητοποίησης του πραγματικού ρόλου ενός μέ-
σου ενημέρωσης, ο «Τύπος Ιωαννίνων» ζητάει τη 
στήριξή σας. 
Τη στήριξη του καθενός και της καθεμίας από εσάς 
που μας διαβάζει τόσα χρόνια και που μας εμπι-
στεύεται. 
Κάνοντας μια συνδρομή μέσω του Patreon, με 5 
ευρώ το μήνα, στηρίζετε την ύπαρξη του typos-i.gr 
και όλων των πραγμάτων που δημιουργούμε.  
Από τις καθημερινές ειδήσεις και την ενημέρωση, 
μέχρι τις εκδόσεις, τα ντοκιμαντέρ κ.ο.κ.

Για να κάνετε τη συνδρομή, πατήστε το κόκκι-
νο «κουμπί» στο τέλος του άρθρου ή απλά, τον 
εξής σύνδεσμο: https://www.patreon.com/
TyposI?fan_landing=true
Μέσω του Patreon, μιας πλατφόρμας στήριξης δη-
μιουργών περιεχομένου, θα μπορείτε να βλέπετε 
είτε αποκλειστικό περιεχόμενο, άρθρα που ανεβαί-
νουν μόνο εκεί δηλαδή και όχι δημόσια, είτε να έχε-
τε πρόσβαση νωρίτερα σε podcasts, ψηφιακά έντυ-
πα, είτε να συμμετέχετε σε κληρώσεις για θεάματα 
που γίνονται στα Γιάννενα.
Επίσης, μπορείτε εκεί να δείτε όλο το ντοκιμαντέρ 
By the Lake, για τη μουσική σκηνή των Ιωαννίνων 
μεταξύ 1975-1995, αλλά και να κατεβάσετε δύο ψη-
φιακές εκδόσεις του Τύπου Ιωαννίνων.
Επιπλέον, κάθε συνδρομητής-τρια θα λάβει έναν 
κωδικό έκπτωσης για τον επόμενο τόμο «25+1 ρε-
τρό ιστορίες» που θα κυκλοφορήσει το 2024.
Ουσιαστικά, μέσω του Patreon, κάνετε μια πάγια 
εντολή για κάθε μήνα μέσω της τραπεζικής σας 
κάρτας. Δεν πρόκειται να σας ζητηθούν τραπεζικοί 
κωδικοί ή ο,τιδήποτε προσωπικό. Το Patreon είναι 
μια αναγνωρισμένη και ασφαλής πλατφόρμα στή-
ριξης δημιουργών.
Αν έχετε πρόβλημα στην εγγραφή, μπορείτε να επι-
κοινωνήσετε μαζί μας με mail ή στο messenger της 
σελίδας του Τύπου στο facebook, για πληροφορίες.
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Οι εκδόσεις του Τύπου Ιωαννίνων και της ΣΧΗΜΑ ΚΟΙΝ.Σ.ΕΠ

«25+1 
ρετρΟ ιστορΙες»

«25+2 
ρετρΟ ιστορΙες»

«Οι 'αποστΑτες' 
τα ρΕντζελα 

και οι δΗμαρχοι»

ΣΤΑ ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΊΑ ΤΩΝ ΙΩΑΝΝΊΝΩΝ

Από Ζέλοβα έγινε Βουνοπλαγιά
[ ΤΗΣ ΒΑΡΒΑΡΑΣ ΑΓΓΕΛΗ ]

Η Βουνοπλαγιά είναι ένα χωριό 
που βρίσκεται εντός των διοικη-
τικών ορίων του Δήμου Ζίτσας. 
Απέχει δε πολύ λίγα χιλιόμετρα 

από την πόλη των Ιωαννίνων.
Η σημερινή ονομασία του χωριού επήλθε 
το 1928, την περίοδο της μαζικής εκστρα-
τείας του υπουργείου Εσωτερικών για με-
τονομασία ξένων ή κακόηχων τοπωνυμί-
ων…
Η Βουνοπλαγιά μέχρι πριν από έναν αιώνα 
περίπου λεγόταν Ζέλοβα (ή και Τζέλοβα). 
Το τοπωνύμιο αυτό είναι σλάβικης προέ-
λευσης.
Ο λόγιος του 19ου αιώνα Ιωάννης Λα-
μπρίδης ερμηνεύει την ονομασία αυτή ως 
«τόπο χελωνών». Ο ρωσογερμανός γλωσ-
σολόγος Μαξ Βάσμερ (1886-1962) που είχε 
ασχοληθεί πολύ με τα σλάβικα τοπωνύμια 
στην Ελλάδα, αναφέρει σε μελέτη του ότι 
«Ζέλοβα» σημαίνει «λαχανότοπος», εκτι-
μώντας ότι το τοπωνύμιο προέρχεται από 
σλάβικη λέξη (zelbje) που φέρει τη σημα-

σία του φυτού, του λάχανου, της αγριάδας.
Ο καθηγητής Γλωσσολογίας του Πανεπι-
στημίου Ιωαννίνων Κώστας Ευ. Οικονό-
μου δεν αρνείται τη σλάβικη προέλευση 
της Ζέλοβας. Ωστόσο, στη μελέτη του «Τα 
οικωνύμια του νομού Ιωαννίνων-Γλωσ-
σολογική εξέταση» εκτιμά ότι το τοπω-
νύμιο προέρχεται από άλλη σλάβικη λέξη 
που σημαίνει «χελώνα» (zely). Σε αυτό το 
σημείο επικαλείται και αναφορά του ιστο-
ριοδίφη Στέφανου Μπέττη σύμφωνα με 
την οποία κύριο χαρακτηριστικό του τό-
που είναι κατά κύριο λόγο «η λάσπη που 
πνίγει ζώα και ανθρώπους με την πρώτη 
βροχή…».
Σημειωτέον ότι ο λόγιος του 19ου αιώνα 
Ιωάννης Λαμπρίδης εκτιμά κι αυτός, χω-
ρίς όμως εξηγήσεις, ότι Ζέλοβα σημαίνει 
τόπος χελωνών.
Ο Στ. Μπέττης έχει δώσει τη δική του ερ-
μηνεία για την προέλευση του τοπωνυμί-
ου. Καταρχάς θεωρεί ότι η «Ζέλοβα» είναι 
κυριώνυμο και ότι πρόκειται για το χωριό 
συζύγου (της Ζέλοβας) κάποιου, ενδεχομέ-
νως, Ζελ, σλάβου γαιοκτήτη της περιοχής.
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[ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΤΣΑΝΤΙΚΟΥ ]

Ένα συχνό ερώτημα που προ-
κύπτει, είτε λόγω δικαιολογη-
μένης ανησυχίας, είτε… κακής 
λήψης κινητής τηλεφωνίας ή/

και τηλεοπτικού σήματος, είναι για το πού 
(και πόσες) κεραίες εκπομπής υπάρχουν 
στα Γιάννενα.
Στον Δήμο Ιωαννιτών υπάρχουν καταγε-
γραμμένες και αδειοδοτημένες, συνολικά 
188 κεραίες. Είναι 11 περισσότερες από 
πέρυσι, περίπου την ίδια περίοδο.
Εξ αυτών, οι περισσότερες είναι κινητής 
τηλεφωνίας:
52 ..............................διαθέτει η Vodafone
28 .................................................. η NOVA
68 ......................................................ο OTE

Ακόμα, υπάρχουν 26 ραδιοσταθμοί που 
εκπέμπουν και έχουν εγκατεστημένες κε-
ραίες στο «πάρκο» Λιγκιάδων.
Ακόμα, υπάρχουν 4 κεραίες εταιριών που 
παρέχουν διαδικτυακές υπηρεσίες, δηλα-
δή ίντερνετ εκεί που δεν υπάρχει σοβαρή 
υποδομή και εμπορικά προγράμματα των 
κλασικών εταιριών (σε πολλά σημεία του 
λεκανοπεδίου, δηλαδή).
Ακόμα, υπάρχει μια (και μοναδική) κεραία 
της Digea.
Οι κεραίες κινητής είναι τοποθετημένες 
σε όλο το μήκος και πλάτος του Δήμου 
Ιωαννιτών. Αν θέλετε να δείτε πού υπάρ-
χουν, μπορείτε να τις εντοπίσετε εύκολα, 
καθώς το δεδομένο είναι δημόσιο. 
Μπορείτε για παράδειγμα να βάλετε τη 
διεύθυνσή σας και την εμβέλεια αναζήτη-
σης στον χάρτη της ΕΕΤΤ και να εντοπί-
σετε ακριβώς, πού υπάρχει κεραία και τι 
είδους είναι, τι αδειοδότηση διαθέτει, σε 
ποιον ανήκει κ.λπ.
Σε ό,τι αφορά την αδειοδότηση, πέραν των 
11 περισσότερων από πέρυσι, μέχρι την 
περασμένη Παρασκευή εκκρεμούσαν άλ-
λες έξι αιτήσεις για τοποθέτηση κεραιών. 
Πώς όμως αδειοδοτείται η τοποθέτηση 
μιας κεραίας;
Ο βασικός νόμος που καθορίζει τη διαδι-
κασία, είναι ο 4635/2019.
Οι 100 από τις άδειες με τις οποίες είναι 
εγκατεστημένες κεραίες (κινητής τηλε-
φωνίας σε συντριπτικό ποσοστό), είναι με 
δήλωση για Εγκαταστάσεις Κατασκευών 
Κεραιών Χαμηλής Ηλεκτρομαγνητικής 

Περιβαλλοντικής Όχλησης (ΕΚΚΧΟ).
Αυτές οι αδειοδοτήσεις εξαιρούνται από 
τη διαδικασία αδειοδότησης, δεν χρειάζο-
νται ούτε περιβαλλοντικούς όρους, ούτε 
πολεοδομική άδεια, εκτός αν πρόκειται 
να τοποθετηθούν σε περιοχές όπως αρ-
χαιολογικοί χώροι, παραδοσιακοί οικισμοί 
αεροδρόμια κ.ο.κ., οπότε τότε εμπλέκεται 
η αρμόδια υπηρεσία. 
Τα δε όρια που καθορίζουν το επίπεδο 
ηλεκτρομαγνητικής περιβαλλοντικής 
όχλησης, υπάρχουν σε μια ΚΥΑ του 2000 
(3571/3839), στην οποία βασίζεται ο νό-
μος του 2019.

Εκεί, ορίζεται ότι σε περιοχή με ελεύθε-
ρη πρόσβαση ανθρώπων δεν μπορεί να 
εγκαθίσταται κεραία της οποίας τα όρια 
εκπομπών υπερβαίνουν το 70% των τι-
μών που ορίζει η παραπάνω ΚΥΑ.
Το όριο μειώνεται στο 60% όταν πρόκει-
ται για εγκαταστάσεις σε περίμετρο 300 
μέτρων από σχολικές εγκαταστάσεις, νο-
σοκομεία και γηροκομεία. Τα δε όρια που 
προβλέπει η νομοθεσία, είναι το 70% των 
ορίων που περιλαμβάνουν οι συστάσεις 
της ΕΕ από το 1999. 
Τέλος, υπάρχουν και κεραίες που δεν 
χρειάζονται καμία αδειοδότηση: 

Κεραίες μόνο λήψης εκπομπών που προο-
ρίζονται για το ευρύ κοινό (κεραίες λήψης 
επίγειας ή δορυφορικής τηλεόρασης).
Κατασκευές κεραιών ειδικών ραδιοδι-
κτύων και ραδιοερασιτεχνών (υπό προϋ-
ποθέσεις).
Κατασκευές κεραιών Ενόπλων Δυνάμε-
ων, Σωμάτων Ασφαλείας, υπουργείων, 
πρεσβειών.
Κατασκευές κεραιών πολύ μικρής ισχύ-
ος εκπομπής (eirp<1W) με συγκεκριμένα 
δομικά χαρακτηριστικά καθώς και ορι-
σμένες κατασκευές κεραιών τερματικού 
εξοπλισμού.

Κεραίες στην πόλη: ποιες εταιρίες 
έχουν τις πιο πολλές
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LIVE

Τις παραστάσεις με το έργο «Beyond 
Caring» του Alexander Zeldin, σε μετάφρα-
ση Τάσου Αγγελόπουλου και σκηνοθεσία 
Αρίστης Τσέλου, συνεχίζει η Κεντρική Σκη-
νή του ΔΗΠΕΘΕ Ιωαννίνων, στο Καμπέρειο 
Θέατρο, στις 27 Φεβρουαρίου, στις 21:00, 
και στη 1 Μαρτίου, στις 21:00.
Παίζουν: Μαρία Γιαννάκη, Δημήτρης Λουιζί-
δης, Θανάσης Μιχαηλίδης, Άννια Μπούτνι-
οκ, Ντόνα Πετροπούλου.
Η υπόθεση: Τρεις γυναίκες και δύο άντρες, 
εργολαβικοί καθαριστές/καθαρίστριες συ-
ναντιούνται κάθε βράδυ για να δουλέψουν 
σε ένα εργοστάσιο κρέατος. Μέχρι που κάτι 
θα αλλάξει όταν κάποιοι από αυτούς τους 
μοναχικούς ανθρώπους πλησιάσουν πολύ ο 
ένας τον άλλον – και πολύ γρήγορα.
Γενική είσοδος: 10 €/ Εκπτωτικό (Φοι-
τητικό, Μαθητικό, Άνω των 65, 3-Τέκνων 
- Πολυτέκνων): 7 €/ Ομαδικό εισιτήριο (10 
εισιτήρια και άνω): 5 €/ Κάτοχοι κάρτας 
ανεργίας, ΑμεΑ (οι συνοδοί ΑμεΑ δεν 
πληρώνουν) και σπουδαστές δραματικών 
σχολών και μέλη του ΣΕΗ: 3 €. Ηλεκτρονικά 
εισιτήρια: https://www.more.com/gr-el/
tickets/theater/beyond-caring/

24 ΦΕΒΡΟΥΑΡΊΟΥ

«Επίσημη ιστορία»
Το καλλιτεχνικό σωματείο «Εξαύδα» συνεχίζει το αφιέρωμά 
στου πολιτικό λατινοαμερικάνικο σινεμά.
Στις 24 Φεβρουαρίου, στις 20:15, στον χώρο του, στην οδό 
Κουντουριώτη 31, θα προβληθεί η βραβευμένη ταινία του 
Λουίς Πουένσο «Επίσημη Ιστορία».

28 ΦΕΒΡΟΥΑΡΊΟΥ

«Ο θείος μου από την Αμερική»
Ο Ελληνογαλλικός Σύλλογος Ιωαννίνων συνεχίζει τις προ-
βολές του στον χώρο του Photometria Photography Center 
(PPC, ΚΑ’ Φεβρουαρίου 184).
Στις 28 Φεβρουαρίου, στις 20:00 θα προβληθεί η ταινία του 
Alain Resnais «Ο θείος μου από την Αμερική» (Mon oncle 
d’Amerique, 1980). Παίζουν: Ζεράρ Ντεπαρντιέ, Νικόλ Γκαρ-
σία, Πιέρ Αρντιτί, Ροζέ Πιέρ.
Είσοδος ελεύθερη.

26 ΦΕΒΡΟΥΑΡΊΟΥ

Μια βραδιά τζαζ 
στο Studio 203
Την Τετάρτη 26 Φεβρουαρίου, 
στις 21:00 στο Studio 203 στις 
21.00 παίζουν ο σαξοφωνίστας 
Georges Paul, και ο ντράμερ 
Chris Corsano, δύο εκπρόσωποι 
της σύγχρονης αυτοσχεδια-
στικής και πειραματικής jazz 
σκηνής.
Προπώληση εισιτηρίων εδώ και 
στο Manthos Optical.

2 ΜΑΡΤΊΟΥ

Γιαγκίνηδες στον 
Πολυχώρο Αγορά
Ο Πολυχώρος Αγορά, την 
Κυριακή 2 Μαρτίου ετοιμάζει 
αποκριάτικο γλέντι με τους 
«Γιαγκίνηδες», με δωρεάν είσο-
δο και απαραίτητη τηλεφωνική 
κράτηση στο 6932580464.
Οι «Γιαγκίνηδες» ξεκινούν τη 
χειμερινή τους περιοδεία σε 
Ελλάδα και Κύπρο, από τα 
Γιάννενα.
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«Beyond Caring»

ΣΙΝΕΜΑ

ΘΕΑΤΡΟ



Ο τραγουδιστής πέτυχε δόξα για το 
συγκρότημα, αλλά δεν τα κατά-
φερε ποτέ ως σόλο καλλιτέχνης. 
Η επανέκδοση των ξεχασμένων 

άλμπουμ του έρχεται σε μια εποχή που το 
συγκρότημα βιώνει μια νέα άνοδο της δη-
μοτικότητάς του
Οι μεγαλύτερες επιτυχίες προήλθαν από 
την Κριστίν ΜακΒί και, σε μικρότερο βαθ-
μό, από τη Στίβι Νικς, αλλά οι Fleetwood 
Mac δεν θα είχαν γίνει ποτέ ένα από τα 
πιο επιτυχημένα, θαυμαστά και ευλογη-
μένα συγκροτήματα στον πλανήτη μετα-
ξύ 1975 και 1987 χωρίς την καθοριστική 
συμβολή του Λίντσεϊ Μπάκιγχαμ.
Η ανδρική φιγούρα αυτής της απαράμιλ-
λης τριάδας συνθετών ήταν τολμηρή, 
δραματική, ακόμη και υπερβολική στην 
προσέγγισή της στη σύνθεση τραγουδιών. 
Το Go Your Own Way (1977) και το Big 
Love (1987) -και τα δύο φέρουν την υπο-
γραφή του- παίζονται ακόμα στο ραδιό-
φωνο, συνεχίζοντας να τροφοδοτούν τη 
νοσταλγία των μουσικόφιλων.
Το συγκρότημα δεν θα τα κατάφερνε ποτέ 
χωρίς τη συμβολή ενός ανθρώπου που 
-πέρα από το να τραγουδάει, να συνθέτει 
και να αναπτύσσει μια πολύ ιδιόμορφη 
τεχνική κιθάρας- έγινε αρχιτέκτονας του 
ήχου και εμπνευστής συμβουλών και 
κόλπων στις ηχογραφήσεις. Και, χωρίς 
αυτό το ταχυδακτυλουργικό κόλπο, άλ-
μπουμ όπως το Rumours (1977), το Tusk 
(1979) ή το Tango in the Night (1987) δεν 
θα είχαν φτάσει σε ιστορικά ύψη. Διατη-
ρήθηκαν για τις επόμενες γενιές.
Ο Μπάκιγχαμ σπάνια δικαιώνεται. Ως εκ 
τούτου, η πρόσφατη ανάκτηση των τριών 
πρώτων σόλο άλμπουμ του -εκτός παραγω-
γής και δύσκολο να εντοπιστούν, όσο ασυ-
νήθιστο κι αν φαίνεται αυτό- είναι μια πρά-
ξη μεταμέλειας εκ μέρους μιας βιομηχανίας 
που πάντα ήξερε πώς να κατανοήσει και να 
συμπιέσει καλύτερα το ταλέντο των δύο γυ-
ναικών αυτής της μοναδικής πεντάδας.
Το 20th Century Lindsey box set - όπως 
υποδηλώνει και ο τίτλος του - συγκε-
ντρώνει τα τρία LP που ο Μπάκιγχαμ είχε 
χρόνο να ηχογραφήσει μόνος του κατά τη 
διάρκεια του περασμένου αιώνα: Law and 
Order (1981), Go Insane (1984) και Out of 
the Cradle (1992). Υπάρχει επίσης ένας 
τέταρτος δίσκος, ο οποίος περιλαμβάνει 
μερικές σπάνιες ηχογραφήσεις της περι-
όδου: ακυκλοφόρητα κομμάτια, άγνωστα 
singles, μελωδίες που ανατέθηκαν για 
ταινίες και τρεις εναλλακτικές εκδοχές 
των πιο επιτυχημένων τραγουδιών του 
Μπάκιγχαμ (που είχαν περιορισμένη επι-
τυχία στην ακμή τους).
Αυτό το τετραμερές box set συμπίπτει με 
δύο άλλες απροσδόκητες κυκλοφορίες: 
την (εν μέρει) ακυκλοφόρητη συναυλία 
των Fleetwood Mac Mirage Tour ‘82 και 
την πλήρη επανεκτέλεση του άλμπουμ 
Buckingham Nicks (1973). 

Ο Λίντσεϊ Μπάκιγχαμ -ένας 75χρονος Κα-
λιφορνέζος- βιώνει μια δεύτερη νεότητα, 
ενώ το πρώην συγκρότημά του δικαιώνε-
ται επίσης από τις νέες γενιές.
Ο Μπάκιγχαμ ήταν πάντα φιλόδοξος να 
κάνει σόλο, αλλά το κοινό του αρνιόταν 
συστηματικά την ατομική αναγνώριση 
που λαχταρούσε. Η επιστροφή στα τρία 
σόλο έργα του από τον 20ό αιώνα  είναι 
μια γευστική και ευχάριστη άσκηση, κα-
θώς και διαφωτιστική. Ορισμένα κομ-
μάτια είναι εξαιρετικά καλά και σίγουρα 

θα είχαν γίνει ηχηρές επιτυχίες υπό την 
ομπρέλα των Fleetwood Mac. Έτσι, η δυ-
σαρέσκεια που ανέπτυξε ο Λίντσεϊ προς 
τους συμπαίκτες του στο συγκρότημα έχει 
κάποιο νόημα. Και ακόμα περισσότερο 
στην περίπτωση της Nicks, μιας πρώην 
συντρόφου με την οποία έχει βιώσει περι-
βόητα επεισόδια τόσο πολιτισμένης συμ-
βίωσης όσο και οξείας εχθρότητας.
Είναι αλήθεια ότι το εκκεντρικό Go Insane 
(1984) - το δεύτερο από αυτά τα σόλο έργα 
- ανταποκρίνεται στον τίτλο του. Αποτε-

λεί μια άσκηση στην υπερβολή που είναι 
ταυτόχρονα καταιγιστική και φανταχτερή, 
αν και έχει τις αστείες στιγμές της (αν θέ-
λετε να ακούσετε κάτι σέξι, βάλτε το Slow 
Dancing). Από την άλλη πλευρά, το ρε-
περτόριο του Law and Order (1981) πρό-
λαβε αυτό που ο Buckingham θα έφερνε 
στο συγκρότημα μόλις ένα χρόνο αργό-
τερα για το άλμπουμ Mirage (1982): ένα 
μάθημα αποτελεσματικής και περίτεχνης 
ποπ - παράδειγμα αποτελεί το τραγούδι 
του Trouble - και μια ξεπερασμένη αγάπη 
για την πρωτόγονη ποπ της δεκαετίας του 
1950, την οποία οι Fleetwood Mac απα-
θανάτισαν με το Oh Diane (1982). Αλλά ο 
Buckingham τα είχε ήδη κάνει όλα αυτά 
με το εξαιρετικό - και ξεχασμένο - Love 
From Here, Love From There (1981).
Το άλμπουμ Out of the Cradle (1992) του 
Μπάκιγχαμ ήταν μια σημαντική δουλειά, 
από την πρώτη μέχρι την τελευταία λέξη. 
Ο τίτλος του δεν μπορεί παρά να παραπέ-
μπει στην αποστασιοποίησή του από το 
συγκρότημα. Το άλμπουμ ήταν μια έκρη-
ξη υπερηφάνειας που συγκέντρωσε τρα-
γούδια όπως τα Wrong, Soul Drifter και 
Countdown, μερικές από τις πιο αξιομνη-
μόνευτες δουλειές του. Και όλα αυτά, για 
άλλη μια φορά, έμειναν στο απυρόβλητο.
Το Buckingham Nicks συνιστά έτσι ένα 
κολοσσιαίο παράδοξο. Το όμορφο άλ-
μπουμ του με τη Νικς, από το 1973, εί-
ναι μια λιχουδιά που κανείς δεν άκουσε. 
Δεν έχει επανεκδοθεί ποτέ (δεν μπορεί 
κανείς να το απολαύσει ούτε στις πλατ-
φόρμες streaming μουσικής). Κι όμως, 
εξυπηρέτησε και τους δύο: τους οδήγησε 
στο να υπογράψουν με ένα συγκρότημα 
που βρισκόταν σε ύφεση και ήταν έτοι-
μο να απολυθεί από τη Warner. Μέσω 
των Fleetwood Mac, έγραψαν ιστορία. Γι’ 
αυτό και το άλμπουμ με το εξώφυλλο του 
Cunningham Bird -μια πλήρης αναδημι-
ουργία της τραγουδοποιίας του- είναι μια 
θαυμάσια πράξη δικαιοσύνης.
Ξέρουμε ότι οι λάμψεις, ο απόηχος των 
δεύτερων φωνών, τα ειδικά εφέ και τα 
άλλα κόλπα του στούντιο που έκαναν δη-
μοφιλείς τους Fleetwood Mac ήταν όλα 
δικά του έργα. Δυστυχώς, όταν ο Lindsey 
Buckingham κυκλοφόρησε τη σόλο δου-
λειά του, οι ίδιες αυτές καινοτομίες αγνο-
ήθηκαν σε μεγάλο βαθμό. Αλλά, όπως 
λένε, έτσι είναι η ζωή.

EL PAIS
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Η δεύτερη νεότητα 
του Λίντσεϊ Μπάκιγχαμ
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ENA ΒΙΒΛΙΟ ΤΗ ΒΔΟΜΑΔΑ

«Διήγηση Μαργαρώνας 
και Ιμπερίου»

Ας φανταστούμε μια μεσαιωνική θεατρική σκηνή 
με βασιλιάδες, βασιλοπούλες και ιππότες, όπου 
ο γενναίος ιππότης θα αγωνιστεί με απαράμιλ-
λη τόλμη κατά του αντιπάλου του, διεκδικώντας 

τα εύσημα του σεβαστού βασιλιά και το χέρι της όμορφης 
κόρης του. Κι αν παραλλάξουμε κάπως τη σκηνή; Αν βά-
λουμε στη θέση του ιππότη ένα ατίθασο αγόρι σε φάση ορ-
γισμένης ενηλικίωσης, στη θέση του βασιλιά έναν μπαμπά 
που άγχεται πρωτίστως για το πώς θα μεγαλώσει βλαστάρι 
του και στη θέση της κόρης ένα ευγενικό κορίτσι που έχει 
για κορώνα στο στεφάνι του το ζήτημα της ανεξαρτησίας 
του φύλου του; Μα, τότε θα έχουμε μπροστά μας τη «Δι-
ήγηση Μαργαρώνας και Ιμπερίου», ένα έμμετρο ελληνικό 
μυθιστόρημα στα όρια του Μεσαίωνα και της Αναγέννη-
σης, που δημοσιεύεται το 1543 ως μετάφραση από τα γαλ-
λικά και επανεκδίδεται κατ’ επανάληψη μέχρι και το 1806, 
δείχνοντας την επίδραση που ασκούσε στο αναγνωστικό 
κοινό επί τρεις συνεχόμενους αιώνες. Η «Διήγηση Μαργα-
ρώνας και Ιμπερίου» (στον πρωτότυπο τίτλο προηγείται ο 
Ιμπέριος και ακολουθεί η Μαργαρώνα) κυκλοφόρησε πρό-
σφατα από τις εκδόσεις Πατάκη σε επιμέλεια και εισαγωγή 
του Κώστα Γιαβή. Η επιστημονική έκδοση του έργου από 
τον ίδιο έγινε το 2019 από το Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής 
Τραπέζης, έκδοση που βραβεύτηκε το 2020 από την Ακα-
δημία Αθηνών.
Η ιπποτική λογοτεχνία γεννήθηκε στην καρδιά της Ευρώ-
πης, ανατράφηκε με τον μύθο των ιπποτών της Στρογγυ-
λής Τραπέζης του βασιλιά Αρθούρου, κορυφώθηκε κατά 
τον 12ο αιώνα με τη συμβολή του Γάλλου ποιητή Κρετιέν 
ντε Τρουά, αλλά από τον 15ο αιώνα και μετά το είδος άρ-
χισε να απευθύνεται σε ευρύτερα στρώματα, χάνοντας εκ 
των πραγμάτων τα αριστοκρατικά χαρακτηριστικά του. Οι 
ιπποτικές ιστορίες γοήτευαν και τους καινούργιους ανα-
γνώστες, που πάντως ήθελαν κάτι πιο κοντά στα καθημε-
ρινά τους γούστα και στα κοινωνικά τους πρότυπα.
Απότοκο ανάλογου κλίματος αποτελεί το έμμετρο μυθι-
στόρημα της Μαργαρώνας και του Ιμπέριου. Όπως, πολύ 
παραστατικά αποδεικνύει ο εκδότης και επιμελητής, όλοι 
οι ήρωες εμφορούνται από το νέο πνεύμα. Ο Ιμπέριος δεν 
είναι ο ιδανικός ιππότης γιατί φεύγει από το σπίτι του δυ-
σαρεστημένος από την άρνηση του πατέρα του να ανα-
γνωρίσει την πρώτη του ανδραγαθία σαν δυσαρεστημένος 
έφηβος. Ο πατέρας πάλι δεν ενδιαφέρεται τόσο για τη δια-
δοχή της εξουσίας του όσο για την ψυχολογική ισορροπία 

του γόνου του. Η Μαργαρώνα ερωτεύεται με τη σειρά της 
τρελά τον Ιμπέριο, αλλά έχει καταστήσει νωρίτερα σαφές 
στην οικογένειά της στη Νάπολη πως δεν πρόκειται ποτέ 
να παντρευτεί χωρίς τη θέλησή της. Όσο για τον Ιμπέριο, 
δίνει τις μάχες του ως άτρομος κατάφρακτος μα αναζητεί 
και σαν τυχοδιώκτης τη μοίρα του ενόσω και η Μαργαρώ-
να δεν ανησυχεί τόσο για την επιβράβευση του ιπποτικού 
του κυρούς όσο για την ασφάλεια της ζωής του.
Ιδού, λοιπόν, πώς η ανανεωμένη ιπποτική ιστορία εξακο-
λουθεί από τη μια πλευρά να τρέφει τους αποδέκτες της με 
ατρόμητες κονταρομαχίες, τολμηρές πράξεις, επικίνδυνες 
περιπλανήσεις και ερωτικούς θριάμβους, πλησιάζοντας 
από την άλλη μεριά τις ταξικές προσδοκίες όχι των ευγε-
νών μα των πλουσίων και των αστών. Και εδώ θα υπερι-
σχύσουν ευνόητα το κυνήγι του χρήματος και της τύχης, 
οι υπεραυξημένες ανασφάλειες των γονέων για τα τέκνα 
τους και η σημαία της γυναικείας αυτονομίας.
Το αίτημα για φρέσκια ανάγνωση κάνει τον συνομιλητή 
μας να ξαναδεί την παλιά ιστορία από άλλη γωνία. Τελευ-
ταία οι φιλόλογοι γνώρισαν ότι η εκδοτική αγορά του 16ου 
αιώνα τύπωνε ιστορίες με ενισχυμένους τους γυναικείους 
χαρακτήρες, για να καταστήσουν τα βιβλία τους ελκυστικό-
τερα στο αναδυόμενο κοινό αναγνωστριών της καινούριας, 
δημώδους γλώσσας. Όπως διαβάζει την ιστορία ο Κώστας 
Γιαβής, το παλιό «ηρωικό» μυθιστόρημα του Ιμπερίου θα 
μπορούσε να είχε προσληφθεί και ως αφήγηση ενδυναμω-
μένης γυναικείας φωνής. Γι’αυτό και το εύρημα της αντι-
μετάθεσης των ονομάτων στον τίτλο: «Η ‘’Μαργαρώνα’’ 
είναι προϊόν μιας ευρωπαϊκής κατάκτησης: δείχνει πόσο 
συνεκτικός είναι ο κοινός πολιτισμός μας και πόσο εύκολα 
ακόμη και τα ‘’μικρά’’ κείμενα πάνω στα οποία στηρίχθηκε 
μπορούν να αναθεωρούνται, να κυκλοφορούν. Η ‘’Μαργα-
ρώνα’’ ήταν αρχικά ένας γερμανικός μύθος, έγινε γαλλικό 
ρομάντζο, ιταλική νουβέλα, βυζαντινό μυθιστόρημα, ελλη-
νικό παραμύθι».
Η ανάγνωση του Γιαβή δείχνει ότι η τελευταία έκδοση του 
1806 διαβαζόταν ως αναζήτηση του εαυτού από πολλούς 
οικονομικούς μετανάστες της εποχής. Αλλά και οι δημο-
κρατικοί και οι μοναρχικοί, και όσοι παρακολουθούσαν τις 
πολιτικές και στρατιωτικές εξελίξεις στη Βρετανία, τη Γαλ-
λία, τη Ρωσία και την Οθωμανική Αυτοκρατορία έβρισκαν 
κάτι συναρπαστικό στη «Μαργαρώνα». Τι θα κάνουμε άρα-
γε εμείς σήμερα;

ΑΠΕ-ΜΠΕ/Β. ΧΑΤΖΗΒΑΣΙΛΕΊΟΥ

ΔΙΗΓΗΣΗ ΜΑΡΓΑΡΩΝΑΣ
ΚΑΙ ΙΜΠΕΡΙΟΥ
ΚΩΣΤΑΣ ΓΙΑΒΗΣ
ΕΚΔΟΣΕΙΣ  
ΠΑΤΑΚΗ
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ENA ΑΛΜΠΟΥΜ ΤΗ ΒΔΟΜΑΔΑ

[ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΤΣΑΝΤΙΚΟΥ ]

Στη δεκαετία του ’80, οι γυναίκες ήταν στις 
πολεμίστρες του ροκενρόλ, ειδικά του 
ποστ πανκ. Εκτός από φιγούρες όπως η 
Ντέμπι Χάρι ή η Σούζι, υπήρχαν και μπά-

ντες όπως οι Throwing Muses.
Εκεί λοιπόν έπαιζαν δύο ετεροθαλείς αδερφές: Η 
Τάνια Ντόνελι και η Κριστίν Χερς. 
Όταν ήρθε το πλήρωμα του alternative χρόνου 
για το ροκενρόλ, δηλαδή η δεκαετία του ’90, οι 
Throwing Muses είχαν ήδη τέσσερα άλμπουμ, 
καθότι η 4AD Άιβο Ράσελ έδινε στέγη, βήμα και 
μικρόφωνο σε όλες αυτές τις μπάντες που έπαι-
ζαν «αλλιώς».

Το 1991 λοιπόν, οι ημιαδερφές Χερς-Ντόνελι κυ-
κλοφόρησαν ένα άλμπουμ που μπορεί αργότερα 
να επισκιάστηκε από το University (και το υπε-
ρηχητικό Bright Yellow Gun), αλλά ήταν η πραγ-
ματική έφοδος της μπάντας στον ουρανό.
Το The Real Ramona ήταν οι Pixies χωρίς τον 
Μπλακ Φράνσις, ήταν η ποπ ως τέχνη, ήταν επί-
σης η σχεδόν ξεκούρδιστη ακολουθία των συν-
θέσεων των δύο, με τη φωνή της Χερς.
Πάνω από όλα όμως, το άλμπουμ κουβαλούσε 
ένα συναίσθημα που σπάνια βρισκόταν, σε τόση 
αφθονία. Ακούστε πχ το Two Step για να κατα-
λάβετε το επίπεδο επιρροής που έλαβε, αλλά και 
άσκησε συνθετικά η μπάντα, από το παρελθόν 
της μέχρι το μέλλον της.

Εκεί λοιπόν που οι Pixies ήταν ήδη σούπερ άγρι-
οι, που οι νέες δυνάμεις κόβανε τα τζιν κάτω από 
το γόνατο και τα φορούσανε με αρβύλες, εκεί που 
διάφοροι παράξενοι παίζανε μέταλ μαζί με ραπ, 
οι TM διδάξανε ξανά τις μελωδίες.
Η συνέχειά τους ήταν διαφορετική. Η Χερς 
ήταν σαφώς πιο αλέγρα μουσικά (ακούστε πχ το 
Purgatory Paradise που βγήκε το 2013), η Ντό-
νελι έφυγε και έφτιαξε αρχικά τις Breeders, μαζί 
με τις δίδυμες Κέλι και Κιμ Ντιλ και λίγο αργότε-
ρα, έκανε τους Belly.
Η δε Χερς συνεχίζει ακόμα με τους Throwing 
Muses ως τρίο. Πιο πρόσφατη εμφάνιση, ήταν 
αυτή του 2023 με το Clear Pond Road.

◻

Οι μούσες και η Ραμόνα
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Ε
ίχε το παρατσούκλι του «αιματο-
βαμμένου σκηνοθέτη», ενώ είχε 
χαρακτηριστεί από την ευρωπα-
ϊκή κριτική, που τον αποθέωσε, 
ως «ποιητής της βίας» ή «κα-

ταραμένος σκηνοθέτης», ενώ όσοι τον 
γνώρισαν είχαν να λένε για τον εκρηκτικό, 
αυτοκαταστροφικό χαρακτήρα του. Έτοι-
μος πάντα για καυγά, κατά κύριο λόγο με 
τους παραγωγούς και τους συνεργάτες 
του στα κινηματογραφικά πλατό, με βρω-
μόστομα και με εμμονές, που έφταναν 
στα όρια της μανιοκατάθλιψης, ενώ το 
αλκοόλ και τα ναρκωτικά άλλες φορές τον 
ηρεμούσαν και άλλες «τροφοδοτούσαν» 
τον περιβόητο χαρακτήρα του, που 
ακόμη προκαλεί ανατριχίλες στα σαλόνια 
του Χόλιγουντ - εκεί που θέλουν πλέον 
μόνο πειθήνιους σκηνοθέτες.
Ο Σαμ Πέκινπα, που έζησε μία μυθι-
στορηματική ζωή, είναι μία τρομερή 
περίπτωση του κινηματογράφου, ένας 
μέγας αιρετικός, ένας επαναστάτης, 
γυρίζοντας κυρίως ταινίες ύμνους στη 
βία, ενώ οι αντιήρωές ή ήρωές του δεν 
συμβιβάζονταν με τα κυρίαρχα ρεύματα, 
ήταν σύμβολα αντικομφορμισμού και 
μιας ριζωμένης βαθιά πεποίθησης για 
δικαιοσύνη.
Είναι όμως και ο δημιουργός του 
αριστουργηματικού και κλασικού σήμερα 
γουέστερν «Η Άγρια Συμμορία», μίας 
ταινίας που για πολλούς έβαλε την τα-
φόπλακα στο «κλασικό γουέστερν», με τα 
τελευταία του πλάνα να συμβολίζουν το 
τέλος μίας εποχής, να μένουν χαραγμέ-
να για πάντα στη μνήμη των σινεφίλ.
Ο Σαμ Πέκινπα, που πέθανε πριν 40 
χρόνια (28 Δεκεμβρίου του 1984) κι 
ενώ ετοιμαζόταν να γυρίσει ακόμη ένα 
γουέστερν, έζησε μυθιστορηματικά, 
ενώνοντας την Άγρια Δύση των καουμπόι 
και των πιστολάδων με τη μορφοποίηση 
των Ηνωμένων Πολιτειών, όπως την 
ξέρουμε και σήμερα, ενώ θα μπορούσε 
να χαρακτηριστεί και ως ο «Μπουκόφσκι 
του κινηματογράφου».

Σαμ 
Πέκινπα



Ο Ντέιβιντ Σάμιουελ Πέκινπα, γεν-
νήθηκε στις 21 Φεβρουαρίου του 
1925 στο Φρέσνο της Καλιφόρνι-
ας, από τον Ντέιβιντ Έντουαρντ 

και την Φερν Λουίζ, ενώ είχε και έναν με-
γαλύτερο αδελφό. Η οικογένειά του, που 
μετανάστευσε στην Αμερική τον 19ο αι-
ώνα, κρατούσε από γερμανική καταγωγή 
αν και ο ίδιος προτιμούσε να λέει ότι τρέ-
χει ινδιάνικο αίμα στις φλέβες του, κάτι 
που δεν εξακριβώθηκε ποτέ. Ατίθασος 
χαρακτήρας, πέρασε πολύ χρόνο από τη 
νεανική του ζωή ως καουμπόι στο ράντσο 
του παππού του, «κοπανώντας την» από 
τα μαθήματα. Αν και από ευυπόληπτη οι-
κογένεια, αυτός έμπλεκε συνεχώς σε κα-
βγάδες και για το λόγο αυτό τον έστειλαν 
σε στρατιωτική σχολή. Το 1943 κι ενώ ο Β’ 
Παγκόσμιος Πόλεμος ήταν σε εξέλιξη, θα 
καταταγεί στους πεζοναύτες. Αν και δεν 
θα εμπλακεί σε πολεμικές επιχειρήσεις, 
υπήρξε μάρτυρας ακραίων περιστατικών 
ανάμεσα σε Κινέζους και Ιάπωνες στρα-
τιώτες. Μία ιστορία που θα τον επηρέαζε 
αποφασιστικά στη ζωή του και την καλλι-
τεχνική του πορεία.
Γυρίζοντας στην πατρίδα, η δημιουργι-
κότητά του θα βρει διέξοδο στη σκηνο-
θεσία, όταν γράφτηκε στο Κρατικό Κο-
λέγιο του Φρέσνο για θεατρικές σπουδές, 
έπειτα από παρότρυνση της τότε πρώτης 
γυναίκας του Μαρί Σέλαντ (O Πέκινπα 
παντρεύτηκε πέντε φορές). Μετά την 
αποφοίτησή του το 1948, θα εγγραφεί για 
μεταπτυχιακές σπουδές και θα αναλάβει 
τη σκηνοθεσία σε ένα περιφερειακό θέα-
τρο, μέχρι που θα στραφεί προς την τηλε-
όραση, προκειμένου να πάρει εμπειρίες, 
που θα τον φέρουν κοντά στον κινημα-
τογράφο. Από τότε ξεκίνησε και τους κα-
βγάδες του με τους παραγωγούς και όσους 
έμπαιναν εμπόδιο στις ιδέες του.
Το 1954, ο Πέκινπα θα έχει την τύχη να 
προσληφθεί ως βοηθός του σκηνοθέτη 
Ντον Σίγκελ, για το φιλμ νουάρ «Riot in 
Cell Block 11», ενώ η συνεργασία τους θα 
συνεχιστεί για ακόμη τέσσερις ακόμη ται-
νίες. Ο Πέκινπα θα βρει τον μέντορά του 
στο πρόσωπο του Σίγκελ, ο οποίος επη-
ρέασε αρκετούς σκηνοθέτες, μεταξύ των 
οποίων και τον Κλιντ Ίστγουντ.
Ο Πέκινπα, όμως, είχε μπει για τα καλά 
και στο τούνελ του αλκοολισμού και των 
ναρκωτικών. Δύο εξαρτήσεις που γνώρι-
σε, όπως λένε, από την εποχή που ήταν 
στην Κίνα και τα μάτια του είδαν τη φρί-
κη. Μάλιστα, κάποιοι υποστήριξαν ότι 
έπασχε από μανιοκατάθλιψη, που τον 
οδήγησε σε παρανοϊκές φαντασιώσεις - 
ακόμη και ότι ο Στιβ ΜακΚουίν σχεδίαζε 
να τον σκοτώσει! Στην τελευταία δεκαε-
τία της ζωής του θα βυθιστεί ακόμη πε-
ρισσότερο στα ναρκωτικά και το αλκοόλ, 
κάτι που θα επηρεάσει και τις ταινίες του. 
Άλλο που δεν ήθελαν και οι παραγωγοί, 
τους οποίους μισούσε πραγματικά και αυ-

τοί βρήκαν την ευκαιρία να τον περιθω-
ριοποιήσουν.

ΓΟΥΈΣΤΕΡΝ...

Έπειτα από μία τηλεοπτική περίοδο, με 
τη σειρά «The Westerner», με πρωταγω-
νιστή τον Μπράιαν Κιθ, θα καταξιωθεί 
και θα επαινεθεί ιδιαίτερα για την απει-
κόνιση της βίας και την ευφάνταστη 
σκηνοθεσία του και θα πάρει την πρώτη 
δουλειά στον κινηματογράφο, γυρίζοντας 
το 1961 το ενδιαφέρον γουέστερν περι-
πλάνησης «The Deadly Companions», με 
πρωταγωνιστικό ζευγάρι τον Μπράιαν Κιθ 
και την Μορίν Ο’Χάρα. Τον επόμενο χρό-
νο θα σκηνοθετήσει το έξοχο γουέστερν 
«Ride the High Country», βάζοντάς μας 
στο δικό του κινηματογραφικό σύμπαν, 
καθώς αρχίζει να μιλάει για τις εποχές που 
αλλάζουν. Πρωταγωνιστούν δυο θρύλοι 
του γουέστερν, οι Ράντολφ Σκοτ και Τζόελ 
ΜακΡία, υποδυομένους δυο απόμαχους 
πιστολάδες που έχουν ξεπέσει, αλλά θέ-
λουν να ζήσουν την τελευταία τους περι-
πέτεια.
Το 1965 θα γυρίσει το γουέστερν «Η Ταξι-
αρχία των Εκδικητών», με τον Τσάρλτον 
Ίστον να υποδύεται έναν αξιωματικό του 
ιππικού, που κυνηγά, με τους αμφιλεγό-
μενους στρατιώτες του μία ομάδα ινδιά-
νων και του γίνεται έμμονη ιδέα της εκ-
δίκησης. Από τα τα καλύτερα φιλμ του 
Ίστον, που είχε δίπλα του Ρίτσαρντ Χάρις, 
Τζέιμς Κόμπερν, Ουόρεν Όουτς και Μπεν 

Τζόνσον. Την ίδια χρονιά θα παρουσιάσει 
και το αδιάφορο «Οι Γενναίοι Ανοίγουν 
τον Δρόμο», με τον Τζέιμς Κάαν στα νιά-
τα του. Το 1973 θα γυρίσει με τον Στιβ 
ΜακΚουίν το μοντέρνο γουέστερν «Ριψο-
κίνδυνος Καβαλάρης» και την επόμενη 
χρονιά το κλασικό γουέστερν «Η Μεγάλη 
Μονομαχία» με πρωταγωνιστές τους Τζέ-
ιμς Κόμπερν και Κρις Κριστόφερσον.
Λίγο πριν μπει το 1970, ο Πέκινπα θα πα-
ρουσιάσει την ταινία της ζωής του, την 
περίφημη «Άγρια Συμμορία», που σόκαρε 
κοινό και κριτικούς στην εποχή της και 
παρότι είχαν κατακρεουργήσει στο μο-
ντάζ οι παραγωγοί του στούντιο, με τους 
οποίους είχε σκοτωθεί κατά τη διάρκεια 
των γυρισμάτων. Η χορταστική ιστορία 
περιγράφει τις τελευταίες ημέρες μίας 
ασύλληπτης συμμορίας, που συνειδητο-
ποιεί ότι έχει περάσει η μπογιά της και για 
να ξεφύγει βρίσκει καταφύγιο στο επανα-
στατημένο Μεξικό, κάνοντας δουλειές με 
τον διεφθαρμένο στρατηγό Μαπάτσε.

ΑΝΤΡΙΚΉ ΦΙΛΊΑ

Ο Πέκινπα απογειώνει το υπέροχο σε-
νάριο, κάνοντας μία αντρική ταινία, που 
υμνεί τη φιλία, με τον αρχηγό της συμ-
μορίας να τη συνοψίζει λέγοντας «όταν 
συντάσσεσαι με κάποιον μένεις μαζί του 
μέχρι το τέλος, αλλιώς δεν διαφέρεις 
από τα ζώα», σε μία καθοριστική στιγμή 
της ταινίας, για την τύχη της συμμορίας, 
καθώς διαλέγουν να τραβήξουν προς το 

θάνατο, παρά να διαφύγουν με γεμάτες 
τις τσέπες. Επίσης, βάζει στο στόχαστρο 
τη νέα θρησκεία, δηλαδή το χρήμα, αλλά 
και όλους αυτούς που έπεσαν σαν κορά-
κια πάνω στους δημόσιους πόρους και 
χώρους. Απίστευτη ατμόσφαιρα, αριστο-
τεχνικά κλιμακούμενη ένταση, πλήθος 
υπέροχων βίαιων και μη σεκάνς. Μνημει-
ώδεις οι χορογραφούμενες σκηνές αιμα-
τοχυσιών, με τη φημισμένη αργή κίνηση 
να διακόπτει τον παροξυσμό της βίας. Ο 
Πέκινπα κομματιάζει τη νεοσυντηρητική 
στροφή των ΗΠΑ, με την «ηθική» και τις 
αξίες του πατριωτισμού που πρέσβευε ο 
νεοεκλεγείς Νίξον, αλλά και η άρχουσα 
τάξη που αισθανόταν, μετά το θυελλώδες 
1968 και πάλι δυνατή, έτοιμη να βγάλει 
ακόμη περισσότερα κέρδη, στο όνομα της 
«ελευθερίας» και της «δημοκρατίας».
Το 1984 ο Πέκινπα, καθηλωμένος από τα 
πολλά προβλήματα υγείας στο αγρόκτημά 
του στο Μεξικό, ετοίμαζε την επιστροφή 
του στο γουέστερν, με το «Hi-Lo country», 
αλλά η καρδιά του θα τον προδώσει για 
τελευταία φορά. Θα πεθάνει στις 28 Δε-
κεμβρίου του ίδιου έτους, έχοντας δίπλα 
του την αγαπημένη του γυναίκα. Στην 
κηδεία του, o στενός του φίλος Τζέιμς 
Κόμπερν, σε μια σκηνή βγαλμένη από το 
κινηματογραφικό σύμπαν του Πέκινπα, 
θα τον ευχαριστήσει για τα ταξίδια που 
έζησαν μαζί, εκπροσωπώντας και όλους 
εμάς, που μας έβαλαν στην κινηματογρα-
φική του... συμμορία.

ΑΠΕ-ΜΠΕ/Χ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΆΚΗΣ
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Τη δεκαετία του ‘70 θα γυρίσει ακόμη δέκα ταινίες, απ’ τις 
οποίες ξεχωρίζουν το συγκλονιστικό όσο και σοκαριστι-
κό για τη βιαιότητά του θρίλερ «Αδέσποτα Σκυλιά», με τον 
Ντάστιν Χόφμαν να μετατρέπεται από έναν διανοούμενο σε 
άγριο εκδικητή, η κλασική περιπέτεια «Ήταν Δυο Φυγάδες», 
με τον Στιβ ΜακΚουίν και την Άλις Μακ Γκρόου, να συνθέ-
τουν ένα αξιομνημόνευτο και αξεπέραστο πρωταγωνιστικό 
ζευγάρι και την εμβληματική άγρια περιπέτειά του «Φέρ-
τε μου το Κεφάλι του Αλφρέντο Γκαρσία», με τον Ουόρεν 
Όουτς. Στα αξιοσημείωτα της κινηματογραφικής του σταδιο-
δρομίας και το αντιπολεμικό δράμα «Σιδηρούς Σταυρός», με 
το οποίο συνθλίβει την άρχουσα γαλαζοαίματη τάξη, η οποία 
δεν αρκείται μόνο στον πλούτο και την εξουσία, αλλά θέλει 
να κλέψει και τη δόξα του ήρωα. Με τους έξοχους Τζέιμς 
Κόμπερν και Μαξιμίλιαν Σελ, σε μία αναμέτρηση κορυφής. 
Θα ακολουθήσει το πιο εμπορικό του φιλμ, το σχετικά αδιά-
φορο «Κομβόι: Άγρια Σύγκρουση» με τον Κρις Κριστόφερσον 
και θα κλείσει την καριέρα του με το κατασκοπικό θρίλερ 
«Όστερμαν: Το 48ωρο των Κατασκόπων», σε μια τελευταία 
αναλαμπή του στο σινεμά.

«Αδέσποτα Σκυλιά»



12| ΕΞΩΦΥΛΛΟ ◾ ΚΥΡΙΑΚΗ 23 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025

Επιστρέφουν τα βίντεο κλαμπ;

H Gen Z, η νέα γενιά που μεγάλωσε με 
smartphone και streaming φαίνεται 
να μαγεύονται από τον αναλογικό κό-
σμο των προηγούμενων γενεών. Γιατί;

Οι νέοι κάνουν streaming στο διαδίκτυο, οι με-
γαλύτεροι βλέπουν τηλεόραση και έχουν ακό-
μη σε κάποιο ντουλάπι μία συλλογή με DVD 
και βιντεοκασέτες. Τουλάχιστον αυτό λέει το 
κλισέ. Όπως συμβαίνει όμως συχνά, υπάρχει 
και μια αντίθετη τάση – που ίσως απλώς επι-
βεβαιώνει τον κανόνα. Ένα παράδειγμα είναι 
το βίντεο-κλαμπ «Format Filmkunstverleih» 
στην πόλη Χάλε. Εκεί μπορεί κανείς να συνα-
ντήσει εντυπωσιακά μεγάλο αριθμό νέων και 
μάλιστα γύρω από… βιντεοθήκες! Μήπως η 
Γενιά Ζ (δηλαδή όσοι είναι σήμερα περίπου 15 
έως 30 ετών) ανακαλύπτει ξανά τα 90s μέσα 
από τις ταινίες, μία εποχή που ούτως ή άλλως 
δηλαδή είναι πολύ της μόδας;

Μερικοί εικοσάρηδες συζητούν για κλασικές 
ταινίες και σπάνια διαμάντια του κινηματο-
γράφου, ενώ άλλοι περιπλανιούνται στα ρά-
φια αναζητώντας την επόμενη ταινία για την 
βραδινή τους ψυχαγωγία. Για την 26χρονη 
Λένα Χίτερ, η ανακάλυψη του συγκεκριμένου 
βίντεο κλαμπ έφερε τα πάνω κάτω. «Από τότε 
που ανακάλυψα το Format,το Netflix έχει πε-
θάνει για μένα», λέει. Πλέον, είναι μέλος του 
συλλόγου που λειτουργεί στο Χάλε. Μερικές 
φορές μάλιστα στέκεται και η ίδια πίσω από 
τον πάγκο, βοηθώντας τον κόσμο στην επιλο-
γή ταινιών.

ΑΠΌ ALL YOU CAN EAT ΣΤΗΝ ΠΟΙΌΤΗΤΑ

Κατά τη διάρκεια της πανδημίας του κορo-
νοϊού, η Λένα, που διανύει την τρίτη δεκαε-
τία της ζωής της, ανακάλυψε τα DVD ως μια 

μορφή διαφυγής από την καθημερινότητα. Οι 
υπηρεσίες streaming της φαίνονταν πλέον 
σαν ένα «μπουφέ» all you can eat σε κάποιο 
εστιατόριο, όπως περιγράφει. «Πληρώνεις 
πολλά χρήματα, νιώθεις εντελώς αναπο-
φάσιστος και μετά συνειδητοποιείς ότι είσαι 
αλλεργικός στα μισά από αυτά που σου προ-
σφέρουν».
Η βιντεοθήκη, αντίθετα, της θυμίζει εστιατό-
ριο à la carte. Εδώ μπορεί να διαλέξει συγκε-
κριμένα ταινίες ή να ζητήσει προτάσεις. «Εδώ 
δεν υπάρχει αλγόριθμος που να σου προτείνει 
κάτι. Εδώ είμαι εγώ αυτή που ανακαλύπτω».
Το βίντεο κλαμπ φιλοξενεί περισσότερες από 
19.000 ταινίες. 
Ακόμα κι έτσι, η επιλογή για μια ταινία το 
βράδυ δεν είναι εύκολη υπόθεση. «Ξεχνάμε 
εύκολα ότι παλαιότερα περνούσαμε πολύ χρό-
νο στα βίντεο κλαμπ ψάχνοντας κάτι κατάλ-
ληλο — απλώς σήμερα μοιάζει διαφορετικό, 
επειδή το πλαίσιο σύγκρισης έχει αλλάξει», 
λέει ο Μάνουελ Μένκε, ειδικός στα ΜΜΕ από 
το Πανεπιστήμιο της Κοπεγχάγης.

ΝΟΣΤΑΛΓΊΑ  
ΩΣ «ΚΡΙΤΙΚΉ ΣΤΟ ΠΑΡΌΝ»

Ο Τομπίας Μπέκερ, ιστορικός στο Ελεύθερο 
Πανεπιστήμιο του Βερολίνου, βλέπει στην 
ανάκαμψη των βίντεο κλαμπ κάτι περισσό-
τερο από απλή νοσταλγία για το παρελθόν. Η 
νοσταλγία, όπως λέει χαρακτηριστικά, μπορεί 
να είναι και «μια κριτική στο παρόν». Σε πε-
ριόδους κρίσης, το παρελθόν φαίνεται συχνά 
πιο σταθερό. 
«Η δεκαετία του ’70 μοιάζει σε πολλά με τη 
δική μας εποχή», λέει ο Μπέκερ. Τότε κατέρ-
ρεαν οι σταθερές και η πρόοδος δεν έφερνε 
μόνο λύσεις αλλά και νέα προβλήματα, όπως 
τα πυρηνικά απόβλητα. 
Ένας άλλος λόγος που τα βίντεο κλαμπ γοη-
τεύουν είναι η ίδια η απτή φύση τους, εξηγεί 
ο Μένκε. Ιδιαίτερα οι νέοι που μεγάλωσαν με 
streaming βιώνουν τη φυσική αναζήτηση ως 
μια νέα εμπειρία. Πολλοί θεωρούν ότι τα ανα-
λογικά αντικείμενα, όπως οι βιντεοκασέτες 
VHS και τα DVD, είναι φορτισμένα με συναι-
σθήματα.
Ο άνθρωπος έχει την τάση να ξεχνά ορισμένα 
πράγματα και να ρομαντικοποιεί άλλα, προ-
σθέτει ο Μένκε. Αυτή η επιλεκτική αντίληψη 
κάνει το παρελθόν να φαντάζει καλύτερο από 
ό,τι ήταν στην πραγματικότητα. Παράλληλα, 
η νοσταλγία εργαλειοποιείται και πολιτικά. 
«Τα κόμματα χρησιμοποιούν τη ρητορική 
"παλιότερα ήταν όλα καλύτερα" για να δώ-
σουν στους ανθρώπους μια αίσθηση ασφάλει-
ας σε ένα αβέβαιο παρόν», παρατηρεί.

DW/ΧΡΎΣΑ ΒΑΧΤΣΕΒΆΝΟΥ

Ο Τομπίας Μπέ-
κερ, ιστορικός 
στο Ελεύθερο 
Πανεπιστήμιο του 
Βερολίνου, βλέπει 
στην ανάκαμψη 
των βίντεο κλαμπ 
κάτι περισσότερο 
από απλή νοσταλ-
γία για το παρελ-
θόν. Η νοσταλ-
γία, όπως λέει 
χαρακτηριστικά, 
μπορεί να είναι 
και «μια κριτική 
στο παρόν». Σε 
περιόδους κρίσης, 
το παρελθόν φαί-
νεται συχνά πιο 
σταθερό. 
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